
定州市生态环境局“碧水2019”

环境执法专项行动方案
    为全面加大对涉水环境违法行为的打击力度，促进我市生态文明建设和水环境质量持续改善。自2019年6月份至年底，在全市范围内组织开展“碧水2019”环境执法专项行动，特制定此方案。

    一、总体要求

深入贯彻落实党中央国务院和省委省政府关于加快推进生态文明建设的决策部署，认真落实全国人大常委会和省人大关于开展《水污染防治法》执法检查有关要求，有效减少和遏制涉水环境违法行为对生态环境的损害，维护人民群众环境权益。

二、检查形式及时间安排

(一)自查阶段。(6月24日至10月24日)

按乡镇区域划分为两个执法组,开展全面排查、建立清单、严格执法。
(二)整治提升阶段。(10月25日至11月25日)

在开展执法检査行动的同时，强力推进环境问题整改提升，并将自査阶段案件査办、行政处罚、督促整改、追责问责情况集中汇总上报。

(三)省级督查执法行动阶段。(11月26日至12月底)

省生态环境厅根据各市行动开展情况、掌握违法案件线索情况、群众投诉举报情况，统筹省、市、县三级环境执法、监测人员，采取异地执法、交叉执法、巡回执法、突击执法的方式，对全省涉水污染源开展督查核査，对重点问题区域、问题集中区域和环境敏感区域开展“解剖式”执法检查。

三、重点工作内容

(一)全面排查2018年以来涉水问题。各执法组要对2018年以来接到的群众涉水环境污染举报和环境信访事项，逐一进行现场检查，限期整改到位。对已整改完成的涉水问题开展“回头看”，再次排查，严防污染反弹。

(二)开展污水处理厂专项检查。对辖区内工业园区、城镇污水处理厂的审批验收情况、进排水水量情况、污染防治设施建设与运行维护、污泥处置情况、水污染物达标排放情况、在线监控装置安装运营情况、规范化管理情况等进行全面执法检查，确保无遗漏、无死角。严查重处污染物超标排放、稀释排放、旁路直排、偷排偷放、逃避监管、篡改和伪造监测数据等环境违法行为，严厉打击暗管偷排、随意倾倒、故意停运或不正常运行污染治理设施等影响大、群众反映强烈的环境违法行为，一经发现，一律从严从重处罚。同时，要加强在线数据分析。
（三）开展涉水工业企业专项检查。各执法组要对涉水行业企业污染防治设施安装情况、运行维护情况、水污染物达标排放情况，特别是污水处理、酸洗电镀、垃圾填埋场、垃圾焚烧厂、规模以上畜禽养殖等涉水排放重点行业企业，逐一开展执法检查。对检查发现的无环保手续、无证排污、污染防治设施缺失、污染防治设施不正常运行、超标排放，以及利用渗井、渗坑、排放水污染物，私设暗管、纂改、伪造监测数据等非法排污、恶意排污环境违法行为，严格按照相关法律法规立即责令停止排污，高限处罚，对整改不到位继续违规生产、违法排污的企业，责令关停整治。
(四)严抓“散乱污”企业专项检查。结合“散乱污”企业持续整治工作，强化排查整治力度，对执法区域内涉水排放“散乱污”企业，按照“横向到边纵向到底”的原则，逐乡(镇、街道)、逐村(居委会)、逐工业小区(工业大院)、逐企业进行“拉网式”排查，按照“两断三清”和“先停后治”的原则，确保关停取缔、停产整治到位。同时，对已完成整治“散乱污”企业，尤其是对已复产提升改造类“散乱污”企业，严格对照整治要求，再次开展执法检查，严防污染反弹。
（五）开展饮用水水源地环境违规问题专项检查。全面排查饮用水水源保护区范围内是否存在排污口、工业企业、码头、旅游餐饮、交通穿越、生活面源污染和涉水违规建设项目等环境违规问题。同时，对饮用水水源上游、水源保护区范围周边生活污水、垃圾等处理处置情况，以及可能影响饮水安全的重点行业、重点污染源开展细致排査。对已完成整治环境违规问题进行“回头看”，排查是否按照标准要求全面清理整治实到位;对新发现的问题及时纳入整治清单，建立问题清单销号制度，整改完成一个，销号一个;对有反弹隐患的要立即整改，坚决防止问题死灰复燃，严厉打击各类违法排污、超标排放等环境违法行为，对可能影响水源地水质的违法行为，做到及时发现、立即制止、快速查处，从源头上彻底消除威胁饮用水源安全的污染隐患。

(六)开展河道及周边区域专项检查。要加大对辖区内河道沿线及周边区域的执法排查力度，重点加强对河道生活垃圾清理整治、垃圾固废危废堆存、物料堆场清理、入河排污口、河道内及周边延伸300米区域范围内的废品收购点、私搭乱建小作坊等违法场所，以及河长制落实情况的执法检查。

 (七)开展规模化畜禽养殖专项检查。建立全市规模化畜禽养殖监管台帐，全面排查规模化养殖手续办理情况，持证排污许可情况，污染治理设施或无害化处理设施运行情况，废弃物处理处置情况，以及排污口规范化建设和污染物达标排放情况，并纳入日常环境监管范围。对检査发现的无环保手续或手续不全、废水综合治理或无害化处理设施不正常运行、污水超标排放、违规设立排污口或私设暗管排污等各类环境违法问题，严格按照相关法律法规立即责令停止排污，限期整改，并依法依规严厉处罚。同时，严厉打击畜禽废水、粪便乱倾乱倒、向水体或外环境倾倒畜禽废物、未采取有效措施致使废弃物渗漏、流失，遗撒等行为，加强恶臭气体综合整治，强化规模养殖场环境保护责任，促进畜禽养殖健康持续发展。

四、工作要求

(一)加强集中排查执法。工作中要坚持“全覆盖、无死角、无遗漏”的原则，逐企业、逐工艺、逐管线进行彻底排查，全面摸清涉水企业底数，全面掌握涉水企业排水去向，重点打击偷排偷放、超标排放、向水体非法排放有毒有害污染物、不正常使用水污染防治设施、伪造或纂改环境监测数据、破坏饮用水水源或损害水生态环境等各类违法行为。对农村地区分散型饮用水源保护区、重点河流、开展细致排查，严厉打击违规建设项目以及违规设置排污口、超标排放、违法排污等各类涉水环境违法行为。

（二）提高思想认识。坚决贯彻落实省领导批示精神，充分认识当前水污染防治工作面临的严峻形势，切实提高政治站位，进一步增强做好水污染防治工作的责任感、使命感和紧迫感，持续加大执法力度，坚决打好水污染治理攻坚战，有效改善水环境质量，全力保障水环境安全，切实维护人民群众切身利益。

（三）严格信息报送。专项办负责本次执法检查行动的总体联系对接，重要事项的沟通协调，报送相关信息等工作；自6月24日起，各执法组要明确报送联络员，联络人于每天下午16:00点前，将当日检查情况及发现的问题向专项办报送。专项办负责将执法组每日检查情况进行整理，于每周五前，将当周排查汇总台账及违法案件查办情况报送省环境综合执法局值守组。同时，行动期间专项办要每月编发专项行动工作简报，于每月30日前报送值守组。10月25日前报送阶段总结，12月19日前报送行动总结。
（四）强化宣传报道。各执法组要注重现场执法影响资料的收集和整理，加大力度宣传环保法律法规和专项执法检查工作，鼓励群众举报环境违法行为，形成全社会积极支持、共同参与生态环境专项执法检查的良好氛围。
（五）严格责任追究。各执法中队要在本次执法行动中，认真对本辖区涉水工业企业全面排查，建立台账，对存在问题的企业进行督导整治，对存在违法行为的要从严从重依法处罚。对上级检查中发现批建不符、无证排污、污染防治设施缺失等长期管理环境问题，要对所属中队进行责任追究。
                               2019年6月21日
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