定环〔2019〕88号
定州市生态环境局
大气污染集中执法专项行动方案
为有效应对重污染天气，强化环境执法检查，切实解决大气
环境污染突出问题，严厉打击涉气环境违法行为，推进空气质量有效改善，制定本方案。
工作原则
针对近期气象条件和现阶段影响我市大气环境质量关键环节和突出问题，紧盯高排放、重污染涉气行业企业，对重点区域、重点行业、重点企业开展执法检查，围绕重污染天气应急减排措
施落实情况、扬尘污染管控情况、污染防治设施设置和正常运行
情况、违法建设情况、VOCs污染管控情况、无组织排放管控情况等重点工作内容，严厉打击拒不落实重污染天气应急减排措施、
逃避监管、超标排放、偷排偷放等环境违法行为。对各类涉气环
境违法行为依法严查重处，该停产整治的坚决停产整治，持续保持对大气环境违法行为的高压态势，确保空气质量有效改善。
二、时间安排
2019 年 4 月 20 日至 4 月 30 日，为期 10 天。
三、检查形式及安排
（一）重污染天气应急减排措施落实情况。在重污染天气预警启动期间，对涉气企业特别是重污染行业企业排污大户重污染天气应急预案启动情况和应急减排措施落实情况开展执法检查。利用在线监测、视频监控、电量调取等有效手段，逐企业对照检查“一厂一策”减排措施落实情况，重点检查是否存在应停未停情况，是否严格落实减排比例、降低负荷，是否重污染天气期间排污量不降反升，是否制定详细、可操作的操作方案，是否按要求降低运输量。对在重污染天气期间依然违法排污的企业依法查处、督促整改，符合条件的移交公安机关采取强制措施。确保减排实效，实现削峰降速。
（二）建筑施工扬尘污染防治情况。对建设工程施工工地扬尘防治情况开展集中排查。重点检查施工工地是否安装视频监控设备和扬尘污染物在线监测设备，并分别与建设主管部门、生态环境主管部门的监控设备联网;PM10是否超标排放（施工工地PM10小时平均浓度实测值与同时段所属县（市、区）PM10小时平均浓度差值2次以上超过 80 微克每立方米即可判定超标排放；县（市、区）PM10小时平均浓度大于等于150微克每立方米时，按照150微克每立方米扣除）；施工工地周边是否100%围挡，物料堆放是否100%覆盖，出入车辆是否100%冲洗，施工现场路面是否100%硬化，拆迁工地是否100%湿法作业，渣土车辆是否100%密闭运输；施工现场出入口、主要道路、加工区等是否进行硬化处理，裸露地面是否采取绿化、遮盖、喷洒抑尘剂等防尘措施；施工现场出口处是否设置车辆清洗设施并配套设置排水、泥浆沉淀设施，施工车辆是否带泥上路行驶；是否按照规定使用预拌混凝土、预拌砂浆等建筑材料；只能现场搅拌的，是否采取防尘措施；在施工工地内堆放水泥、灰土、砂石等易产生扬尘污染的物料，以及堆存建筑垃圾、渣土、建筑土方等是否采取遮盖、密闭等防尘措施；未完全拆除的建（构）筑物或者停工期超过一个月以上的，是否采取围挡、遮盖等防尘措施。对检查发现的违法行为，依法依规查处到位，督促整改到位，拒不改正的，责令停工整治。
（三）物料扬尘污染防治情况。对堆放工业物料、建筑物料等场所扬尘防治情况开展集中排查。重点检查场地是否进行硬化处理，并及时清扫、清洗；是否采用围挡、防风网或者其他封闭仓储措施，配备喷淋等防尘设施；砂石、粉煤灰等物料是否按平面布置图分类、分规格存放，易产生扬尘的石膏粉、石灰粉、腻子粉等物料（包括粒料）是否采用密闭容器存放，或者袋装入库集中管理；装卸、搅拌、筛分、传送物料是否采取密闭、吸尘等防尘措施；是否在出口设置运输车辆清洗保洁设施，车辆是否清洗干净后驶出。对检查发现的违法行为，依法依规查处到位，督促整改到位。
（四）已复产错峰生产企业守法情况。对目前已复产的秋冬季期间错峰停限产企业污染防治设施安装情况、运行维护情况，达标排放情况，持证排污情况，扬尘污染防治情况，无组织排放管控情况开展执法检查。对检查发现的错峰生产措施落实不到位、无证排污、污染防治设施缺失或不正常运行、超标排放、非法排污、恶意排污等突出环境违法行为，严格按照相关法律法规立即责令停止排污。
（五）重点行业企业污染防治设施设置和正常运行情况。对全市范围内焦化、电力、垃圾焚烧、新型建材、铸造、钢网、塑料、制造等重点涉气污染物排放企业，特别是大中型企业开展“解剖式”执法检查，对污染防治设施设置、运行情况进行全面排查。重点检查污染防治设施是否按要求设置到位，是否存在管道泄漏，污染防治设施是否停运，是否损坏或损坏后是否采取有效应急处置措施；对检查发现的污染防治设施缺失或不正常运行等突出环境违法行为，依法责令立即停止排污，立案查处，并移交公安部门采取强制措施。
（六）工业企业无组织排放管控情况。对建材、焦化、食品加工等行业企业无组织排放状况进行全面排查。对散状物料（含废渣）、产品、副产品运输、装卸、储存、转移与输送以及生产工艺过程的无组织排放节点进行全面排查。重点检查，易产生扬尘的粉状、粒状物料及燃料是否密闭储存输送，块状物料是否入棚入仓；汽车、火车、皮带输送机等卸料点是否设置集气罩或密闭罩并配备除尘设施；已密闭的储料棚内装卸、输送等环节是否安装烟粉尘收集处理装置；料场路面是否实施硬化，出口是否配备车轮和车身清洗装置；生产工艺排放烟尘（粉尘）点（装置）是否加盖封闭，是否设置集气罩并配备除尘设施，车间是否有可见烟尘外逸。对未落实无组织排放控制要求的企业，依法立案处罚，督促整改落实到位。
（七）挥发性有机物管控情况。对焦化、电力、垃圾焚烧、新型建材、铸造、钢网、塑料、制造等重点涉VOCs排放行业企业开展现场执法检查，对其他涉VOCs排放企业进行抽查。重点对VOCs工艺过程无组织排放、动静密封点泄露、储存和装卸逸散排放、废水废液废渣系统逸散排放等情况进行细致排查，对VOCs防治设施缺失、不正常运行、超标排放等环境违法行为依法立案查处，督促立即改正。
（八）涉气企业持证排污情况。对涉气工业企业环保手续办理情况、持证排污情况开展现场排查。核查重点为焦化、电力、垃圾焚烧、新型建材、铸造、钢网、塑料、制造等行业企业持证排污情况。要对照环评批复和排污许可证注明的许可事项，逐项核查企业生产装备，确定是否存在未批先建、批建不符、擅自增加产能违法问题；逐项核查生产能力、产品产量、销售发票、进出库记录、耗水量等，全面梳理资料台账及各项数据，通过细致分析、逻辑比对，确定企业是否存在未按排污许可超总量排污违法问题；利用电力部门提供的企业用电量数据信息，对已掌握未发放排污许可证的企业逐一核查。依法查处无证排污、超总量排污违法行为，对无环保手续、未经环保验收、未取得排污许可证违法排污的企业，立即责令关停（查封）、停止排污，对拒不执行整改要求继续排放污染物的，移交公安部门追究责任，依法实施按日计罚。
四、工作措施及要求
（一）坚持实效导向。各级执法组要以实现大气污染物减排实效为导向，针对各地产业结构特点，找准执法重点，严格执法核查，切实加大执法检查力度，依法严查重处一批环境违法典型案例，最大限度减少涉气污染物排放。值守组将每日对各省级现场执法组和各地交叉执法工作开展情况进行排名，定期通报工作进展，切实督促提升执法检查效能。
（二）严肃工作纪律。全体执法人员要坚持廉洁执法、文明执法、规范执法、阳光执法、科学执法、精准执法，严禁粗暴执法等“一刀切”行为。服从统一调度安排，严格执行“八项规定”和党风廉政建设相关规定，不得参加与执法检查无关的任何活动，不得接受任何形式的宴请和馈赠。如有违反纪律规定，违反执法程序，违反廉政执法有关要求等行为，将依法依纪严肃进行追究责任。
（三）加强信息报送。专项办负责本次执法检查行动的总体联系对接，重要事项的沟通协调，报送相关信息等工作；各执法组要明确报送联络员，联络人于每天下午16:00点前，将当日检查情况及发现的问题向专项办报送。专项办负责将执法组每日检查情况进行整理，于每晚20:00点前，将当日检查情况及发现的问题报送省环境综合执法局值守组。将省级交办的问题梳理分解，交办给有关部门进行整改，并将整改情况及时上报省环境综合执法局值守组。
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