定环保〔2019〕18号
定州市生态环境局

关于组织开展大气环境执法专项行动方案

为坚决打赢蓝天保卫战，强化环境执法检查，切实解决大气
环境污染突出问题，助力企业提升环境治理水平，有效助推企业高质量发展，推进空气质量持续改善，按照文明执法、规范执法科学执法、精准执法、廉洁执法工作要求，根据省厅《关于组织开展大气环境执法专项行动》的紧急通知，制定本方案。
一、工作原则
认真贯彻落实省委、省政府大气污染防治工作决策部署，协
同推进经济发展和环境保护，以提升生态环境治理水平、推进空
气质量改善为主题，切实转变工作作风，创新服务方式，落实服
务措施，进一步发挥基层执法队伍作用，坚决推行服务式、体检
式、预防式、辅导式执法，将切实为企业解决实际困难、帮助企
业制定环境治理解决方案工作要求做实做细，坚决杜绝一刀切。
二、开展时间及范围
根据省生态环境厅统一组织安排，我市自2019年2月16日至2月27日，全面启动大气环境执法专项行动。行动采取市县混合组编，组成交叉执法组，巡回执法、机动执法的方式，重点对重污染天气应急减排措施落实情况，错峰生产执行情况，无组织排放管控情况开展执法检查。
三、重点工作内容
（一）重污染天气应急减排措施落实情况。在重污染天气预 警启动期间，对涉气企业重污染天气应急预案启动情况和应急减 排措施落实情况开展执法检查，逐企业对照检查“一厂一策”减排措施等情况进行检查，对在重污染天气期间依然违法排污的企业依法查处、督促整改。 
（二）错峰生产工作要求执行情况。对列入2018-2019年秋冬季错峰生产的焦化、铸造、建材、化工制造等行业企业错峰生产情况进行执法检查；严格对照错峰生产方案及企业清单，重点对错峰生产落实情况、污染排放是否符合相应的绩效等级、是否按照错峰生产方案细化落实到具体生产线、工序和设备进行细致核查。对检查发现的环境违法问题，依法依规立案查处，挂账督办，限期整改。 
（三）工业企业污染治理设施设置、运行情况。对全市范围内焦化、电力、垃圾焚烧、新型建材、铸造、塑料等重点涉气污染物排放企业开展“解剖式”执法检查，对污染防治设施设置、运行情况进行全面排查；重点检查是否存在管道泄漏，污染防治设施是否停运，是否损坏或损坏后是否采取有效应急处置措施;对企业涉气环境违法行为,依法立案查处，督促限期整改落实到位。 
（四）在线监测设施运行情况。对具备安装条件、未按要求安装在线监测设施和未联网的重点排污单位，依法依规立案处罚，督促限期完成安装联网工作。同时,对在线监测设施参数设置规范情况、运营维护情况进行现场调查,严厉打击各种形式的在线监测设施及数据异常、弄虚作假行为。 
（五）挥发性有机物管控情况。对列入河北省重点行业 VOCs 深度整治企业名单的焦化、化工、橡胶、塑料、工业涂装、包装印刷等行业企业开展现场执法检查，对其他涉VOCs排放企业进行抽查。重点对VOCs 工艺过程无组织排放、动静密封点泄露、储存和装卸逸散排放、废水、废液废渣系统逸散排放等情况进行细致排查，对VOCs防治设施缺失、不正常运行、超标排放等环境违法行为依法立案查处，督促整改到位。 
（六）工业企业无组织排放管控情况。对建材、火电、焦化、食品加工等行业企业无组织排放状况进行全面排查。对散状物料（含废渣）、产品、副产品运输、装卸、储存、转移与输送以及生产工艺过程的无组织排放节点进行全面排查。重点检查，易产生扬尘的粉状、粒状物料及燃料是否密闭储存输送，块状物料是否入棚入仓；汽车、火车、皮带输送机等卸料点是否设置集气罩或密闭罩并配备除尘设施；已密闭的储料棚内装卸、输送等环节是否安装烟粉尘收集处理装置；料场路面是否实施硬化，出口是否配备车轮和车身清洗装置；生产工艺排放烟尘（粉尘）点（装置）是否加盖封闭，是否设置集气罩并配备除尘设施，车间是否有可见烟尘外逸。对未落实无组织排放控制要求的企业，讲清讲明违法条款，依法依规立案处罚，督促限期整治完成。
四、工作措施及要求 

（一）创新执法理念。坚持服务式、体检式、预防式，辅导
式执法检查，坚持文明执法、规范执法、阳光执法、科学执法、精准执法，严禁粗暴执法等“一刀切”行为，对污染严重、群众
反映强烈的环境违法行为，依法严惩重处；对战略性新兴产业先进制造业、现代服务业、中小微成长型企业存在的轻微环境问题、潜在风险隐患，加强宣传教育和业务辅导，指导帮助整改提升，避免一罚了之、以罚代改，助力企业健康可持续发展。
（二）及时移交整改。各交叉执法组要每日将发现的环境问题移交定州生态环境局专项办，依法查处并督促整改落实到位，及时报送整改情况；对检查发现的突出环境违法问题，立案查处。 

（三）加强信息报送。专项办负责本次执法检查行动的总体联系对接，重要事项的沟通协调，报送相关信息等工作，各执法组要明确报送联络员，联络人于每天下午16:00点前，将当日检查情况及发现的问题（附现场执法图片）向专项办报送。专项办负责将执法组每日检查情况进行整理，于每晚20:00点前，将当日检查情况及发现的问题报送省环境综合执法局值守组。
（四）强化宣传报道。各执法组要注重现场执法影响资料的收集和整理，各乡镇环保所要充分发挥舆论宣传导向与监督作用，开展全方位、多形式、立体化宣传环境保护工作。专项办负责每天撰写一篇新闻宣传稿报送省环境综合执法局（附照片、影像资料）。
                                       2019年2月15日
