
定环〔2019〕233号
定州市生态环境局

关于2019-2020年秋冬季第一轮（蓝天保卫月

第二轮）大气环境执法专项行动方案

为贯彻省委、省政府坚决打赢蓝天保卫战工作部署，落实省大气污染防治工作领导小组会议精神，巩固蓝天保卫月大气环境执法专项行动成果，有效发挥秋季大气污染减排效益，在省生态环境厅的统一组织指挥下，自2019年10月14日起全面启动我市2019-2020年秋冬季第一轮（蓝天保卫月第二轮）大气环境执法专项行动。行动统筹我市环境执法监察力量，采取混合编组、交叉执法的方式。特制定此方案。

一、总体要求

深入学习践行习近平生态文明思想，不忘初心，牢记使命，以推进环境空气质量改善为核心，坚持目标导向、质量导向、问题导向，结合秋季大气污染治理特点和完成全年空气质量改善目标任务要求，依法治污、铁腕治污，继续围绕工业企业达标排放及污防防治措施落实情况、燃用劣质煤和“冒烟”情况、重型柴油车及非道路移动机械排放管控情况、扬尘污染管控和达标整治情况、涉VOCs排放企业污染防治情况、“散乱污”企业排查整治情况、露天焚烧管控情况、涉气企业应急减排措施落实情况等8项重点工作内容，全方位开展执法检查，严厉查处污染防治设施缺失或不正常运行、未批先建、批建不符、无证排污、逃避监管、超标排放、偷排偷放、监测数据造假等环境违法行为，对典型违法行为公开予以曝光，对违法排污、超标排放的依法责令停产整治，始终保持严管严查的高压态势，为完成全年空气质量改善目标任务提供有力执法保障。

二、时间安排

2019年10月14日至30日。10月16日至30日开展现场执法检查。

三、重点检查内容

（一）工业企业达标排放及污防防治措施落实情况。对全市范围内焦化、电力、垃圾焚烧、新型建材、铸造、钢网、塑料、制造等重点涉气污染物排放企业达标排放、持证排污、按证排污、污染防治设施设置及运行情况、生产过程和物料储存、运输无组织排放管控情况全面开展执法检查。要对照排污许可证注明的许可事项，全面梳理资料台账及各项数据，并利用电力部门提供的用电量数据信息，逐项核查生产装备、生产能力、产品产量、销售发票、进出库记录、耗水量等，严厉打击无证排污、未按证排污等违法行为，对无环保审批手续、未批先建、无证排污企业依法严处、停产整治。对企业污染防治设施设置运行、达标排放情况进行全面排查，重点检查是否存在管道泄漏，污染防治设施是否停运，是否损坏或损坏后是否采取有效应急处置措施。对散状物料（含废渣）、产品、副产品运输、装卸、储存、转移与输送以及生产工艺过程的无组织排放节点进行全面排查，对检查发现的污染防治设施缺失或不正常运行等突出环境违法行为，依法责令立即停止排污，依法依规严厉查处，完成整改后再恢复生产。对未落实无组织排放控制要求的企业，按照无治污设施非法排污依法予以查处。

（二）燃用劣质煤和“冒烟”情况。对燃煤电厂、电力、焦化等用煤大户的散煤质量进行检查，同时，全面开展农村地区燃用劣质煤“冒烟”问题排查整治，建立健全网格化环境监管体系，充分挖掘秸秆禁烧视频监控和红外报警系统功能，对系统已覆盖农村地区全天候搜索排查，对排查发现的“冒烟”情况实时上传，第一时间交办处置。

（三）涉气企业应急减排措施落实情况。启动重污染天气橙色预警应急响应期间，严格对照各地今年新修定的应急减排清单，结合分表计电系统，对涉气企业重污染天气应急预案启动情况、应急减排措施落实情况、开展执法检查，重点要严格按照企业“一厂一策”检查应停产的生产线、工艺环节和各类减排措施的关键性指标是否按相应应急等级严格执行到位；已明确绩效分级指标的行业企业绩效评价等级是否合理，未纳入绩效分级范畴的行业企业是否采取停产措施或最严级别限产措施（以生产线计）。重点对高耗能、高污染、高排放工业企业执行应急减排措施情况开展执法检查。

（四）重型柴油车及非道路移动机械排放管控情况。对物流园、工业园、公交场站等车辆集中停放地，及工业企业、公交、环卫、客运、物流等重点用车单位，全面开展入户执法检查，做到全覆盖；全面加强市界及重点路段的路检路查，加大对重型柴油车现场抽测力度。重点检查用车单位是否使用国三及以下排放标准重型柴油货车，车辆污染控制装置、OBD以及尾气排放达标情况，对超过国家排放标准、排放检验不合格的车辆和违法车辆较集中的用车单位予以处罚，并予以公开曝光；对超标排放车辆在首次被处罚，超过12小时后排放检测仍不合格的，发现一次、处罚一次；对超标车辆督促限期维修，经排放检验机构复检合格后，方可上路行驶。加强对进入禁止使用高排放非道路移动机械区域内作业的工程机械的执法检查，对进入禁止使用高排放非道路移动机械区域内作业的不合格非道路移动机械，依法处罚并限期撤场。同时，以国省道等重型柴油货车集中通行路线为重点，严厉打击黑加油站（点），对检查发现的违法违规黑加油站（点）和移动黑加油车，移交有关依法处罚。

（五）扬尘污染管控和达标整治情况。严格按照省人大常委会《关于加强扬尘污染防治的决定》和《施工场地扬尘排放标准》（DB13/2934-2019），对照扬尘污染治理达标验收八条标准，即施工场地落实“六个百分百”（工地周边围挡、物料堆放苫盖、出入车辆冲洗、施工现场路面硬化、拆迁湿法作业、渣土密闭运输）、视频监控和PM10在线监测设备安装“两个全覆盖”、扬尘污染物达标排放、土石方湿法作业、结构施工作业区目测扬尘高度小于0.5米、设立专职扬尘管理员、工程主体作业层防尘网全封闭、建筑物内干净整洁无敞开堆放垃圾等，对施工工地扬尘达标整治情况开展执法检查。对排放超标严重的，纳入重点监控管理，依法从重处罚；对多次处罚仍整改不到位、超标排放的，依法责令停止施工；对停工（停产）工地是否采取苫盖、喷淋等控尘抑尘措施也要严格开展全面检查。对施工工地存在的违法问题，移交相关部门依法处罚。加大对道路施工扬尘整治情况的执法检查力度，重点检查国省干道和高速公路是否全面落实施工标准化要求，是否严格控制材料运输及生产设施扬尘污染物排放，是否满足扬尘防控要求。联合公安交管、城管等部门对渣土车辆开展执法检查，对渣土车辆未密闭运输的，一律移交有关部门顶格处罚，整改不到位或拒不改正的一律禁止上路行驶。重污染天气应急响应期间，停止土石方作业、露天喷涂、爆破作业、建筑拆除、护坡喷浆、混凝土现场搅拌等；停止使用国二及以下非道路移动机械。

（六）涉VOCs排放企业污染防治情况。重点对焦化、塑料、工业涂装、包装印刷等行业企业开展现场执法检查，对其他涉VOCS排放企业进行抽查。对废气治理设施运行、工艺过程VOCS过程无组织排放、VOCS物料储存、VOCS物料转移和输送、设备与管线组件泄漏、敞开液面VOCS逸散、油品储运销VOCS治理等情况进行细致排查，对重点行业有组织VOCS排放口达标情况，厂界无组织VOCS排放情况进行抽查，并开展现场监测，严厉打击偷排偷放、超标排放等违法行为；将采用低温等离子、光氧化催化、活性炭等单一简易处理工艺的企业作为重点执法对象，严肃查处使用低效治污设施，且无治污设施规范性设计文件，不能保证废气治理设施正常运行和治理后废气达标排放等违法行为。

（七）“散乱污”企业排查整治情况。持续开展对“散乱污”企业排查整治行动，发动广大群众积极举报，运用电网公司专用变压器核对，严厉查处打击“散乱污”企业死灰复燃，实现动态清零。以农村、城乡结合部、行政区域交界等为重点，重点检查关停取缔类“散乱污”企业是否存在死灰复燃迹象，整治提升类“散乱污”企业是否达到整治标准和目前的环境管理要求，搬迁入园类“散乱污”企业原址是否丧失恢复生产的能力。采取用电量核查、土地卫片对农村、城乡结合部、行政区域交界容易形成的“三不管”地带和前期排查未发现新增“散乱污”企业地区，加大检查力度，增密检查频次，做到不留死角、不留盲区、不留隐患，发现一起、查处一起、整治一起，彻底消除“散乱污”企业污染隐患。同时，对已完成整治“散乱污”企业，尤其是对已复产提升改造类“散乱污”企业，严格对照整治要求，再次开展执法排查，坚决打击以“改造提升”之名行违法排污之实，严防污染反弹。

（八）露天焚烧管控情况。开展秸秆垃圾露天焚烧专项巡查，严查严管露天焚烧行为。充分利用秸秆露天焚烧禁烧视频监控和红外报警系统监管指挥平台，实施全域、全时段全面禁烧。严格落实市乡村三级巡查处置机制，在重污染天气预警期间，派人驻村驻点，严控露天焚烧秸秆垃圾及烧荒等行为。

四、工作措施

（一）依法严厉惩处违法行为。继续聚焦污染排放大户，特别是要对具有高污染、高排放、物料大进大出特征的焦化、垃圾焚烧行业企业，电力热力生产和供应业等高耗能行业企业，以及砖瓦窑、搅拌站、施工场地等重点企业，进行全方位执法检查。对发现超标排放、违法排污的，要综合运用按日连续处罚、查封扣押、限产停产等手段依法查处。其中，对超标排放、偷排偷放、不落实应急减排措施、在线监测数据造假、无环保审批手续、未批先建、无证排污等突出环境违法行为要依法严厉处罚，坚决依法责令停产整治、停止排污，该移交公安机关采取强制措施要坚决移送公安机关予以处理。

（二）全面加大信息公开力度。持续加大信息公开力度，主动接受社会监督，回应社会关切，积极营造人人参与的浓厚氛围。要及时汇总检查发现的典型环境违法问题，对典型违法问题按程序报审后，予以公开曝光，切实对环境违法企业形成强力震慑。同时，加大对环境执法工作中敢于担当、敢于碰硬的执法人员的宣传力度，有效调动工作的积极性和主动性。

（四）严格信息报送。专项办负责本次执法检查行动的总体联系对接，重要事项的沟通协调，报送相关信息等工作；自10月16日起，各执法组要明确报送联络员，联络人于每天下午16:00点前，将当日检查情况及发现的问题向专项办报送。专项办负责将执法组每日检查情况进行整理，于每周五前，将当周问题整改情况报送省环境综合执法局值守组。

（三）执法组组成人员情况。执法1组：刘宁（组长）、张同军、赵忠、位志方、安建生、成玉柱、杨辉、班立雷。执法2组：郭伟（组长）、马晓辉、吕坤、于洋、蔡立超、郑新飞、邵帅、杨勇。

2019年10月14日


